



预测地震不准 被判过失杀人

意6专家1官员将入狱6年

这张2009年4月6日拍摄的照片显示,一名意大利救援人员走过拉奎拉地震灾区的一处废墟
新华社/路透



意大利一家法院22日裁定6名科学研究人员和一名政府官员没有就一场强烈地震向公众充分预警,犯过失杀人罪。

裁决引发公众和科研界争议。一些地震遇难者家属说,裁决令人“宽慰”;科研人员声援获罪研究人员,说那是科学“悲哀的一天”。



德贝尔纳迪尼斯 被告之一多尔切

定罪

设在意大利中部城市拉奎拉的一家临时法院认定,民防局前副局长贝尔纳多·德贝尔纳迪尼斯和6名“重大危险预测和预防全国委员会”成员2009年3月低估当地一场6.3级地震的威力,导致大约300人死亡,6万人无家可归。

6名科研人员包括国家地球物理和火山研究所前所长恩佐·博斯基、国家地震中心主任朱利奥·塞尔瓦吉和欧洲地震工程学中心主任吉安·米歇尔·卡尔维,他们在学术界享有声誉。

除别人入狱6年,7名被告需要向幸存者和居民赔偿大约900万欧元(约合1170万美元)。依照意大利法律,被告有两次上诉权力,其间不用入狱。

遇难者家属阿尔多·希米亚说:“我们无法称它是胜利……不管大家以什么方式审视,我挚爱的人不会再回来。”

当地居民奥滕斯的妹妹在地震中丧生。他告诉法新社记者:“我们不想报复,这些人(被告)也有家人。而知道有人为误导我们而付出代价,算是一种安慰。”

争议

裁定引发公众和学界关

注,争议点是对地震能否有效预测的不同判断。

地震发生前几天,拉奎拉发生多起相对较轻的地震,而被告会商后判断“不大可能”发生强震,呼吁居民“不必担心”,没有建议疏散。

检方告诉法庭,一些科研人员的观点是,一个地方发生数十次小规模地震是强震的“典型前兆”,而被告判断那属“正常地质现象”,低估拉奎拉再次发生强震的风险,提供“不严谨、不完整且自相矛盾的信息”。

拉奎拉所属地区地震频发,分别在1349年、1461年和1703年三次遭遇强震。检方认定,被告的错误判断属于“重大失职”,寻求法院裁定有罪。

被告博斯基庭后告诉媒体记者:“我灰心、绝望。我认为没有罪,至今不理解为什么遭到指控。”

辩方律师佛朗哥·科皮主张地震无法预测。“我不能理解。如果一件事情不能预测,更重要的是不能避免,怎么能判断风险预测失败。”

声援

国际科研界几乎“一边倒”声援被告,主张现阶段没有可靠技术有效预测地震,称裁决“荒唐”,是科学“悲哀的一天”。

5000多名科研人员向意大利总统乔治·纳波利塔诺致公开信,批评诉讼结果。

全球最大综合科研机构之一美国科学促进会地质学家布鲁克斯·汉森说,意大利经常发生小规模地震活动,绝大多数没有触发强震。如果地震学家每次都发出警告,会导致大量误判和民众恐慌。

欧洲地质学联合会地震学部门主管夏洛特·克拉夫奇克说:“所有科研人员都受到震惊……这不是把地震学而是所有科学都送上审判台。”

英国牛津地球科学专业科研人员理查德·沃尔特说,案件涉及对科学的错误传递,“科研人员给出慎重、合乎科学的信息,我们不当把他们送进监狱。”

“这开启一个非常危险的先例,”沃尔特说,“我担心它会阻碍其他科研人员就自然灾害提供建议,以帮助社会。”

在“推特”网站,不少网民以意大利17世纪天文学家加利莱奥·伽利略类被告科研人员。伽利略被誉为“现代科学之父”,用自制天文望远镜观测天体,继而证实日心学说,遭受天主教会迫害。前教皇约翰·保罗二世1992年宣布为伽利略“平反”。

刘锴(新华社供本报特稿)

联合国考虑 向叙利亚派维和部队

据新华社电 联合国主管维和行动副秘书长埃韦·拉德苏22日说,如果联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希米的停火建议付诸实施,联合国打算集结一支派往叙利亚的维和部队。

拉德苏强调,在叙利亚冲突未见缓和之时,维和只是暂定方案。“现在,焦点是拉赫达尔·卜拉希米的努力能否促成停火,是暂时性停火还是更持久的停火。”

卜拉希米本月19日抵达叙利亚首都大马士革,与叙外交部长瓦利德·穆阿利姆和总统巴沙尔·阿萨德会面,敦促政府军和反对派在下周宰牲节期间暂时停火,为长时间停火和经政治化解危机铺路。

拉德苏告诉媒体记者,联合国已考虑对策,以应对停火和政治化解方案出现的可能性。

他当天还谈及维和部队的规模,称一些媒体的报道“完全停留在理论层面”,具体人数会依据任务性质而定。

FBI协查 贝鲁特爆炸案

据新华社电 美国国务院发言人马克·托纳22日说,美国将向黎巴嫩派遣一个联邦调查局(FBI)小组,协助调查贝鲁特汽车爆炸事件。

贝鲁特19日爆炸致死黎巴嫩国内安全部队情报局长维萨姆·哈桑等8人。托纳说,美国国务卿希拉里·克林顿与黎巴嫩总理纳吉布·米卡提通电话,强调“一个联邦调查局小组将前往黎巴嫩协助调查”。

托纳说,美方将等待调查结果,而后决定后续措施。

托纳没有说明调查小组是否已经抵达黎巴嫩。

韩多名议员 访问独岛

据新华社电 一批韩国议员23日访问独岛(日本称“竹岛”)多个岛屿。

韩国国会国防委员会成员韩起浩(音译)的一名助手告诉法新社记者,国防委员会17名成员当天乘坐军用直升机抵达独岛,以检查由韩国海警守卫的独岛各岛屿安全措施。

国防委员会上月通过登岛核查方案。本月22日,日本内阁官房长官藤村修呼吁韩国议员取消行程,警告登岛可能危及双边关系。

独岛位于朝鲜半岛东部海域的郁陵岛以东大约90公里,由两个主岛和数十个小岛组成,总面积大约0.18平方公里。韩国、朝鲜和日本均主张对独岛拥有主权。韩国实际控制这一岛屿,1954年起驻扎一支小规模警察部队。

韩国国防委员会成员先前两次登岛,分别在2005年和2008年。

英国《镜报》集团 卷入窃听丑闻

综合消息 据外媒22日报道,英国《镜报》集团的《镜报》和《星期日镜报》等被指卷入窃听丑闻,已有四人在英国高等法院作证声称遭到过《镜报》集团的窃听。

据报道,在英国高等法院作证的人包括前英格兰足球队教练埃里克森、前布莱克本流浪者队队长盖瑞·弗里特克罗夫特、女演员史巴那·古拉提,以及曾在贝克汉姆家当保姆的艾比·吉布森。

《镜报》集团暂未就此事发表任何评论,并称对有人在高等法院作证一事不知情。

此前,英国针对媒体窃听展开的调查主要针对媒体大亨默多克新闻国际集团下的《太阳报》以及《世界新闻报》。英国国会曾就此召开听证会,《世界新闻报》也被迫关门。

被带进棺材的性丑闻

BBC高层曾掩盖主持人人性丑闻,该主持人已于去年辞世

近日,英国辞世主播萨维尔的性侵丑闻在英国引起了轩然大波,英国广播公司(BBC)也针对此事展开内部调查。调查显示,BBC《新闻之夜》的编辑皮特·里彭去年曾在总裁乔治·恩斯特威斯尔的压力下,放弃播出对BBC主持人吉米·萨维尔性侵丑闻的报道。此外,根据内部邮件和员工采访调查,多名高层都涉嫌干涉报道。

性侵跨越40年

萨维尔于2011年去世,曾主持BBC的儿童节目,以古怪和浮华的风格著称。1990年因慈善活动被英国女王授予骑士封号。然而曾获得如此盛誉的他如今却由于性侵丑闻身败名裂。一家位于白金汉郡以萨维尔命名的咖啡馆也因此于近日宣布更名,用某慈善组织的名字代替这位丑闻缠身的名人。

伦敦警察局证实,根据正在调查的340条线索以及接触的40名可能受害者,可以对萨维尔进行12项性侵犯罪名的指控。而随着调查的深入,预计受害者和罪名数量可能继续增加。分管案件调查的警官斯平德勒说,按照警方已经收到的受害人指控,8名女性受到萨维尔侵犯时年龄在13岁至16岁之间。最早的一起侵犯发生在1959年,意味着萨维尔在大约40年间多次作案。

高层干涉报道

对于萨维尔性侵行为BBC内部并非毫不知情。然而为了规避可能产生的不良影响,公司以萨维尔性侵可能无法得到证实为由,暂缓播出《新闻之夜》就丑闻调查所做的电视节目。

通过调查显示,这项决议是由包括总裁恩斯特威斯尔在内的数位高层人士做出的,因为这关



吉米·萨维尔2007年资料图片

系到BBC的声誉。在已经有五名受害者称自己曾被萨维尔性侵的情况下,由于高层的压力,《新闻之夜》的编辑皮特·里彭被迫告知团队终止对萨维尔的调查与跟踪报道。

BBC负责国际新闻的编辑

约翰·辛普森在接受采访时表示:“这是公司50年以来最大的灾难”,因为大量的公司高层涉嫌参与干涉报道。由于BBC解决问题方式不当,此事很可能令公司失去广大缴费用户的信任。

总裁将被起诉

虽然总裁恩斯特威斯尔坚称自己并未干预《新闻之夜》的播出,但是对公司的内部邮件调查与员工采访显示,恩斯特威斯尔在欺骗群众。在《全景》节目中,里彭称未播出“调查萨维尔性侵”节目的原因是因为“害怕得罪自己的上司”。而当时《新闻之夜》对萨维尔进行的跟踪报道虽然没有播出,但依然可以找到当时所写的文章用以揭露事实。

随着调查的推进,如果这些信息得到证实,BBC总裁恩斯特威斯尔无疑将被起诉。

据《北京青年报》